Государственное учреждение образования «Минский областной институт развития образования» информирует, что с 13 по 19 апреля 2020 года будет реализован республиканский онлайн-проект «Проводи время по-пионерски!» (далее – проект) общественного объединения «Белорусская республиканская пионерская организация» (приложение).
Просим принять активное участие в проекте (https://www.belta.by/society/view/brpo-priglashaet-shkolnikov-prinjat-uchastie-v-onlajn-proekte-provodi-vremja-po-pionerski-386875-2020/) 


Приложение
Онлайн-проект ОО «БРПО»
«Проводи время по-пионерски!»

1. Общие положения

1.1. Настоящее Положение определяет цель, задачи, порядок организации, проведения онлайн-проекта Общественного Объединения «Белорусская республиканская пионерская организация» (далее – 
ОО «БРПО») «Проводи время по-пионерски!» (далее – Проект) и условия участия в нем.
1.2. Организатор Проекта– ОО «БРПО».

2. Цель и задачи Проекта

Проект проводится с целью популяризации деятельности ОО «БРПО», привлечения детей и подростков к организации полезного и интересного досуга, популяризации здорового образа жизни.
Задачи:
формирование у членов ОО «БРПО» коммуникативных навыков в информационной среде, умения грамотно формулировать свои мысли и транслировать их целевой аудитории;
формирование у членов ОО «БРПО» навыков работы в интернет пространстве, содействующие дальнейшей самореализации членов ОО «БРПО» через мас-медиа, развитие блогосферы;
формирование навыков работы с информацией, навыков безопасного нахождения в сети «Интернет».

2. Сроки проведения Проекта

Сроки проведения: с 13 по 19 апреля 2020 года.

4. Условия участия в Проекте

Участниками Проекта могут стать члены ОО «БРПО» в возрасте от 7 до 14 лет как октябрята, так и пионеры, зарегистрированные в социальной сети «Вконтакте».
Проект реализуется в официальном сообществе ОО «БРПО» в социальной сети «Вконтакте» «БРПО – территория детства». 
13апреля 2020 года в группе буду размещены условия участия в проекте, а также 7 блоков заданий (приложение) для выполнения на каждый день.
Порядок проведения.
Для участия в Проекте участникам необходимо:
быть подписчиком официального сообщества «БРПО – территория детства»;
зарегистрироваться в гугл-форме по ссылке
https://vk.com/away.php?to=https%3A%2F%2Fdocs.google.com%2Fforms%2Fd%2Fe%2F1FAIpQLSeiQd56KnCWjwhTUyuIeGmlA3Yg6weR37lHGkvJXgN-eWNdhw%2Fviewform&post=-57127338_9278&cc_key=https://vk.com/away.php?to=https%3A%2F%2Fdocs.google.com%2Fforms%2Fd%2Fe%2F1FAIpQLSeiQd56KnCWjwhTUyuIeGmlA3Yg6weR37lHGkvJXgN-eWNdhw%2Fviewform&post=-57127338_9278&cc_key=
сделать репост записи к себе на страницу с хештегом #времяпо_пионерски и открыть личную страницу в социальной сети «Вконтакте»; 
выполнять задания Проекта ежедневно, опубликовать итоговый за день фотоотчет, видеоотчет у себя на странице с хештегом #времяпо_пионерскипо дням недели.
Каждыйдень будут выбираться победители с помощью генератора случайных чисел (согласно регистрационному листу).
По почте будут отосланы призы от ОО «БРПО».
Для окончательного оглашения результатов за каждую неделю будут просмотрены публикации и соблюдение условий Проекта.

5. Финансирование Проекта

5.1. Финансирование Проекта осуществляется ОО «БРПО».

