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	№ п/п
	Характеристики опыта
	Описание характеристик опыта

	1
	Автор опыта
	Іваноўская Яўгенія Міхайлаўна, намеснік дырэктара па вучэбнай рабоце;

Арцішэўская Галіна Мечыславаўна, намеснік дырэктара па выхаваўчай рабоце.

	2
	Актуальность опыта реализации проекта
	Актуальнай і вострай на сённяшні дзень з’яўляецца праблема захавання нацыянальнай мовы беларусаў, вядучая функцыя якой яднанне этнічнай супольнасці. Наша мова ўключана ЮНЕСКА ў спіс моў, якім пагражае заняпад і забыццё. Захаваць мову можна толькі праз сацыякультурную сферу, да якіх належыць сям’я, установы адукацыі, нацыянальна-культурныя цэнтры, сродкі масавай інфармацыі, навукова-даследчыя і адміністрацыйныя ўстановы. Дасягненню мэты спрыяе работа над рэалізацыяй інавацыйнага праекта, накіраванага на вывучэннне помнікаў прыроды, гісторыі і культуры мясцовасці Пяршайскага сельскага выканаўчага камітэта, даследванне жыццёвага і творчага шляху вядомых людзей, такіх як К.Буйло, Я.Ша, К.Крапіва, В.І.Дунін-Марцінкевіч, граф Тышкевіч, лёс якіх звязаны з Пяршайшчынай. Веданне гісторыі свайго краю дазваляе па-новаму асэнсаваць мінулае, сучаснае і прадставіць будучае, сфарміраваць неабходныя каштоўнасныя арыенціры.

	3
	Идея проекта
	Інавацыйны праект з’яўляецца адказам на сацыякультурны выклік сучаснасці і прадугледжвае магчымасць далучэння да рашэння праблемы фарміравання беларускамоўнай асобы, якая валодае высокім узроўнем этнакультурнай кампетэнцыі, праз выкарыстанне ў адукацыйным працэсе этнакультурных тэхналогій у спалучэнні з эфектыўным педагагічным вопытам.

Удзел у праекце будзе спрыяць станаўленню навучэнца не толькі як суб'екта навучальнай дзейнасці, здольнага да пабудовы ўласнай адукацыйнай траекторыі, якая забяспечвае паспяховую самарэалізацыю на ўсіх этапах навучання, але і падрыхтаванага да захавання і перадачы духоўна-маральнай і культурнай спадчыны, усведамлення сваёй адказнасці за лёс Айчыны і свайго народа.

	4
	Результаты реализации проекта
	2019/2020 навучальны год: 
Дыплом ІІІ ступені ў трэцім этапе рэспубліканскай алімпіяды па вучэбных прадметах «Беларуская мова»       і «Беларуская літаратура» ;

2020/2021 навучальны год: Дыплом ІІІ ступені абласнога ўзроўню ў акцыі «Я гэты край Радзімаю заву»;
1 месца ў намінацыі «Лепшая ўстанова адукацыі Валожынскага раёна па выніках работы за 2020 год»;

2021/2022 навучальны год: 
пераможцы другога этапу адкрытага фестывалю дзяцей дашкольнага ўзросту і малодшых школьнікаў «Я – даследчык» Мінскай вобласці у намінацыі «Гуманітарныя веды» даследчая работа «Вышыўка крыжыкам: ад мінулага да сучаснасці»;
Дыплом удзельніка ХV Міжнароднай маладзёжнай навукова-практычнай канферэнцыі «Вялікая Айчынная вайна 1941 - 1945 гадоў у гістарычнай памяці народа» (даследчая работа «Вялікая Айчынная вайна вачыма маіх аднавяскоўцаў»);
раённы літаратурны конкурс «Маладыя галасы – 2022»: Дыпломы 1,2,3 ступені;
Дыплом за удзел у раённым фестывалі конкурсе выканаўцаў ваенна-патрыятычнай песні «Вікторыя»;

заключны тур раённага конкурса работ даследчага характару «Юны даследчык»: Дыплом I ступені (секцыя «Філалогія»), Дыплом II ступені (секцыя «Гісторыя»);
рэспубліканская патрыятычная акцыя «Іх подзвіг у памяці патомкаў захаваем», абласны этап рэспубліканскай навукова-патрыятычнай канферэнцыі навучэнцаў «Вялікая Айчынная вайна: гісторыя і памяць», намінацыя  «Гісторыя вайны ў тварах», Дыплом ІІ ступені.

Праектныя прадукты:
інтэрактыўная экскурсія «Шануйце спадчыну сваю»;

праект «Беларускі дудар»;

праграма аб’яднання па інтарэсах «Адраджэнне» (адукацыйная вобласць «Музычная творчасць», накірунак «Фальклорны ансамбль»);

нарыс аб настаўніку-метадысту «Выхаванне прыгажосцю»;
метадычны кейс «Арганізацыя работы лагера з дзённым знаходжаннем дзяцей этна-экалагічнага профілю для вучняў 1-4 класаў»

	5
	Представление опыта реализации проекта
	паседжанне раённага метадычнага аб’яднання музычных кіраўнікоў устаноў дашкольнай адукацыі Валожынскага раёна: інсцэнаванае прадстаўленне «Юр’еўскае свята» -   кіраўнік музычнага выхавання Пратасевіч М.Р.;
удзел у рэспубліканскай e-mailканферэнцыі «Сучасныя падыходы да арганізацыі эфектыўнай работы метадыцчных аб’яднанняў класных кіраўнікоў» - намеснік дырэктара па выхаваўчай рабоце Арцішэўская Г.М.;

удзел у канферэнцыі педагагічных работнікаў Мінскай вобласці , экспазіцыя «Ажыўшыя старонкі» - намеснік дырэктара па выхаваўчай рабоце Арцішэўская Г.М., настаўнік музыкі Пратасевіч М.Р.;
удзел у інтэрактыўнай пляцоўцы «Міншчына літаратурная» на Дні беларускай пісьменнасці ў Копылі - настаўнік музыкі Пратасевіч М.Р., настаўнік беларускай мовы і літаратуры Калясінская Я.З.;

удзел у канферэнцыі педагагічных работнікаў Валожынскага раёна, секцыя «Гісторыка-краязнаўчая і экскурсійная дзейнасць як сродак выхавання грамадзяніна і патрыёта»;
пастаянна дзеючы семінар намеснікаў дырэктараў па выхаваўчай рабоце «Вопыт рэалізацыі этнакультурнага кампанента ў перыяд аздараўлення дзяцей» - намеснік дырэктара па выхаваўчай рабоце Арцішэўская Г.М.;

майстар-клас «Арганізацыя даследчай дзейнасці на вучэбных занятках» - намеснік дырэктара па вучэбнай рабоце Іваноўская Я.М.;

выступленне на  VI пленуме Валожынскага раённага камітэта Беларускага прафкама работнікаў адукацыі і навукі «Захаванне гістарычных і культурных традыцыйу дзяржаўнай установе адукацыі «Пяршайскі дзіцячы сад-сярэдняя школа» – намеснік дырэктара па вучэбнай рабоце Іваноўская Я.М.;

прадстаўленне вопыту работы «Выкарыстанне этнакультурнага кампаненту на уроках музыкі і ў пазакласнай рабоце» на конкурсе  Валожынскага раёна «Настаўнік года – 2019» -  настаўнік музыкі Пратасевіч М.Р.;
прадстаўленне вопыту работы на выніковым савеце ўпраўлення па адукацыі, спорце і турызме Валожынскага райвыканкама «Грамадзянска-патрыятычнае выхаванне навучэнцаў сродкамі гісторыка-культурнаай спадчыны роднага краю» - дырэктар Ламака С.Л.

	
	
	http://surl.li/dllwc
Организация профориентационной работы в летнем оздоровительном лагере / сост. Г.И.Юшкевич ; ГУО «Мин. обл. ин-т развития образования». – Минск : Мин. обл. ин-т развития образования, 2021. – 80с. Артишевская Галина Мечеславовна, заместитель директора по воспитательной работе «Реализация образовательной программы профориентпционной направленности в летнем оздоровительном лагере с дневным пребыванием детей младшего школьного возраста» с. 12, с.28.
Современные подходы к организации эффективной работы учебно-методических объединений классных руководителей [Электронный ресурс] : сб. материалов e-mail-конференции / сост. А. М. Деменцевич ; ГУО «Акад. последиплом. образования». – Минск : АПО, 2021. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM), Артишевская Галина Мечеславовна, заместитель директора по воспитательной работе «Активизация творческой деятельности педагогов через интерактивные формы и методы работы учебно-методических объединений» с.202.


	6
	Распространение опыта реализации проекта
	Праектны прадукт:

Педагог дадатковай адукацыі Пратасевіч М.Р., праграма аб’яднання па інтарэсах «Адраджэнне» (адукацыйная вобласць «Музычная творчасць», накірунак «Фальклорны ансамбль»). Дадзеная праграма Праграма мае сацыяльна-педагагічную накіраванасць і арыентавана на развіццё асобы вучня, фарміраванне і развіццё яго творчых здольнасцей ў інтэлектуальным, духоўным удасканаленні, арганізацыі вольнага часу, далучэнне дзяцей да гісторыі і культуры свайго народа, стымуляванне роста духоўнасці дзяцей праз уключэнне іх ў традыцыйную народную вакальную дзейнасць. Праграма аб’яднання па інтарэсам «Адраджэнне» разлічана на 2 гады навучання, для дзяцей 10 - 14 гадоў. 

Намеснік дырэктара па выхаваўчай рабоце Арцішэўская Г.М., метадычны кейс «Арганізацыя работы лагера з дзённым знаходжаннем дзяцей этна-экалагічнага профілю для вучняў 1-4 класаў» пазнаёміць з алгарытмам работы лагера з дзённым знаходжаннем дзяцей і ідэяй стварэння плана работы на аснове традыцыі святкавання «Камаедзіцы», дапаможа арганізаваць вольны час навучэнцаў. Інфармацыя прызначана для педагогаў-арганізатараў, настаўнікаў пачатковых класаў, педагогаў дадатковай адукацыі, выхавацеляў аздараўленчых лагераў.
Мерапрыемствы, прапанаваныя для прадстаўлення праектнага прадукта:

святы «Юр’е», «Каляды», «Вялікдзень»;
семінар намеснікаў дырэктараў па выхаваўчай рабоце «Вопыт рэалізацыі этнакультурнага кампанента ў перыяд аздараўлення дзяцей».


