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Цель: развитие мотивации педагогов на достижение успеха, профессиональных навыков, творческих способностей.
Задачи: 
1. Активизировать педагогическое мышление педагогов, стимулировать развитие у них творчества и профессиональной активности;
2. Формировать умения находить наиболее актуальные, оптимадльные и простые решения, закреплять их профессиональные знания, умения и навыки;
3. Создать благоприятную атмосферу для творческой работы всех участников;
4. Развивать осознанное стремление к успеху и преодолению профессиональных затруднений.
Оборудование:
Мультимедийная презентация, проектор, фломастеры, заготовка для составления модели «Успешный педагог», магниты.
Ход проведения
Организационный этап (2 мин.)
- Добрый день, уважаемые коллеги, гости!
Я очень рада 
Здесь поприветствовать всех Вас,
И для меня уже награда
Улыбки ваших милых глаз.
Я знаю: каждый из вас гений,
Но без труда талант не впрок
Скрестите шпаги ваших мнений,
Мы вместе сотворим итог.
А продуктом нашей совместной творческой деятельности станет «Модель успешного педагога».
Основной этап (25 мин.)
Успех не приходит сам по себе, если даже его очень ждать. К нему нужно идти, мы сегодня на нашей встрече постараемся приблизиться к успеху, поднимаясь по ступеням, собирая нужные качества для составляемой модели. Я предлагаю отправиться в путь.
1. Первая ступень – интеллектуальность.
Несмотря на то, что вы все, безусловно, люди успешные, предлагаю обратиться к словам великих людей, высказавшихся на тему успешности, и определим, что на их взгляд является секретом успеха. Выделите в их словах «зёрна» успешности.
Эти качества должны быть отражены в нашей модели успешного педагога.
Работа в группах:
Группа № 1.
– Бернард Шоу: «Я не верю в силу обстоятельств.       В этом мире добивается успеха только тот, кто ищет нужных ему условий и, если не находит, создает их сам» (упорство, целеустремленность).
 -Аристотель: «Лучший результат, который может выбрать для себя человек - добиваться самого высокого результата, на который способен» (лидерство, желание быть лучше).
Группа № 2.
– Лев Толстой: «Единственное условие, от которого зависит успех, есть терпение» (терпение)
– Джон Дьюи: «Человек, по-настоящему мыслящий, черпает из своих ошибок не меньше познания, чем из своих успехов» (самоанализ)
      Группа № 3
– Уолт Дисней: «Мы стремимся вперёд, открываем новые пути, берёмся за новые дела, потому что мы любопытны… и любопытство гонит нас по новым дорогам. Только вперёд» (любопытство)
Ричард Брэнсон: «Если вы действительно хотите чего-то добиться – беритесь и делайте. Какой бы ни была цель, ее не достичь до тех пор, пока человек не отбросит страх – и не взлетит» (трудолюбие, склонность к творчеству, уверенность)
      Группа № 4.
- Теодор Рузвельт: «Самая главная формула успеха — знание, как обращаться с людьми» (коммуникабельность, доброжелательность, чуткость)
– Уинстон Черчилль: «Успех – это движение от неудачи к неудаче без потери энтузиазма» (энтузиазм в любой ситуации).

Спасибо. Коллеги, давайте поместим собранные в ходе работы качества в таблицу модели успешной личности педагога.
По мере выполнения заданий ваша цепочка будет увеличиваться.
Мы каждый день взаимодействуем с коллегами, детьми, родителями. Какое качество личности помогает осуществлять нам эту деятельность?
(коммуникабельность - готовность и умение легко устанавливать, поддерживать и сохранять позитивные контакты в общении и взаимодействии с окружающими). 
2. Вторая ступень – коммуникабельность.
Коллеги, я предлагаю продолжить работу в группах, чтобы решить педагогические ситуации (дать оценку действиям учителя; спрогнозировать, что будет дальше; решение).
Ситуация 1.
Учитель. А теперь, чтобы вы лучше запомнили, какими бывают обстоятельства, составим таблицу.
Из класса раздается недовольное нытье: «Ну зачем», «Вот ещё!», «Давайте не будем».
Учитель (озадаченно). Ну, хорошо, таблицу мы делать не будем, сделаем только памятку.
Опять раздаются недовольные выкрики из класса: «Зачем? Давайте, лучше таблицу!» и т.д.
Учитель. Нет, не захотели таблицу, будем делать памятку, сразу нужно было думать.
 (оценка). Учитель демонстрирует ученикам свое слабоволие, неуверенность в себе и некоторый страх перед самими учениками. Может это еще и не осознается ребятами в полной мере, но любой из них способен это почувствовать.
 (прогнозирование). Если подобные ситуации будут повторяться, дисциплины в классе не будет. Нельзя будет говорить и об уважении к учителю. Такое открытое потакание желаниям ребят не оправдано, оно может сказаться на самом учебном процессе, качестве обучения и отношения учеников к самому учителю.
 (решение). Планируя работу на уроке, учитель должен изначально решить, какой вид задания лучше подойдет для закрепления материала. Если он отступает от  запланированного, то это решение не должно быть мотивировано боязнью, что ученикам не понравится урок. В данной ситуации, если учитель по ходу урока вдруг решил заменить одно задание на другое, то детям необходимо объяснить причину этой перемены. 
Ситуация 2. 
На уроке немецкого языка перед учителем не только его группа, но и группа заболевшего учителя. Ребята ведут себя отвратительно: говорят в полный голос, ругаются, перекидываются записками, «самолетиками» и т.д., хамят учителю (но осторожно, не напрямую).
Особенно выделяется один мальчик.
Учитель, стараясь не обращать внимания, ведет урок, время от времени грозя всей «галерке» двойками, директором и родителями.
Очередное задание – подготовить пересказ текста. 
Через какое-то время учитель спрашивает самого шумного ученика. Тот отвечает, что может пересказать только первое предложение.
Учитель. Значит, я ставлю тебе два.
Ученик. Нет, в таком случае я перескажу.
Учитель. Поздно. Раньше надо было думать.
Ученик. Да, я перескажу.
Такая перепалка продолжается ещё несколько минут, в результате учитель ставит двойку, а ученик разозлился, вышел из класса, хлопнув дверью. 
Учитель, ничего не сказав, продолжил урок.
(оценка). В данной ситуации очевидно, что отношения между учителем и учениками второй группы давно запущены. Но если говорить о последней, то учитель откровенно сорвал свою злость.
Несправедливость такого поступка заключается ещё и в том, что вместо того, чтобы поставить «два» за поведение (что было бы, по крайней мере, честно) учитель предпочел поставить «два» за знания (вернее за незнание), не дав ученику возможности даже ответить.
Наказание будет справедливым только тогда, когда оно, по крайней мере, будет являться наказанием за реальный проступок. Учитель дал понять ученику, да и всему классу, что если она в чем-то и бессильна, то способна отыграться в другой ситуации, воспользовавшись своим положением.
Ученик почувствовал себя униженным, он ушел с чувством глубокой несправедливости, злясь на собственное бессилие и до глубины души ненавидя учителя. 
 (прогнозирование). Обоюдная ненависть учителя и данного ученика усилится ещё больше. Такие ситуации будут повторяться и дальше. Уважения к учителю  не будет ни у этого мальчика, ни у всего класса.
 (решение). Учитель должен был спросить пересказ, если уж ученик решил попробовать. Успокоить ученика, который сильно мешает учителю на уроке можно, дав какое-нибудь достаточно сложное задание на оценку.
Ситуация 3.
На уроке немецкого языка в 5-ом классе учитель просит ученика (он поднял руку) начать чтение текста. Мальчик заикается, и, чем больше он волнуется, тем сильнее возникает заминка.
Учитель ждет некоторое время, наблюдая за попытками мальчика преодолеть первое слово, а затем начинает кричать, что он наверняка опять не сделал домашнее задание, что ему, учителю, такое разгильдяйство надоело и ему, скорее всего, придется вызвать родителей.
В классе кто-то начинает посмеиваться, кто-то опускает глаза. Мальчик испуганно «прожевывает» трудное слово и пытается читать дальше.
 (оценка). Повышенный тон учителя всегда недопустим, а в этой ситуации особенно, тем более что о заикании этого ученика известно всем.
 (прогнозирование). Этот ученик на уроках всегда активен, но заикание, естественно, смущает его самого. Каждый раз, когда он так «затягивает» ответ, он сам считает себя виноватым.
В случае повторения подобных ситуаций у ребенка может ещё сильнее развиться комплекс неполноценности, он замкнется в себе, перестанет работать на уроке.
Кроме того, допущенная учителем ошибка в дальнейшем может сказаться и на отношениях «учитель-ученик». Ученики, присутствующие в классе, хоть и чувствуют, что учитель поступает несправедливо, воспринимают его стиль общения как норму. Детям вообще свойственно смеяться над человеком, который выбивается из их группы, а если ещё и учитель позволяет себе смеяться над таким человеком, то впоследствии это может привести к издевательствам над ним со стороны одноклассников.
 (решение). Если первое слово вызывает такие трудности, то учителю лучше было самому прочитать его, не заостряя на этом внимания. Если учитель спокоен, то успокоится и ученик, и чтение пойдет дальше.
Ситуация 4.
Урок литературы в восьмом классе. Учительница интересно рассказывает, блестяще читает стихи. Сама она такое состояние называет «звенящая струна». Класс внимает с восторгом. На «Камчатке», у стеночки, сидит «местный хулиган» Сережа, который пытается поговорить с соседями. Молодым баском: бу-бу-бу, бу-бу-бу. Отвлекает и класс, и учительницу. Учительница, продолжая объяснение, ловит взгляд Сережи. Сережа на минуту замолкает. Потом - снова: бу-бу-бу. Учительница мягко кладет ему на плечо руку. Снова минута тишины. И опять невыносимое «бубнение». «Сережа, - наконец обращается к нему учитель, - помолчи, пожалуйста». Не помогает. Секунды затишья и снова попытка по-говорить, прокомментировать. 
Учительница, сорвавшись, кричит: «Сколько можно издеваться? Выйди немедленно из класса. Смотрела, просила - бесполезно. Кирпич вместо сердца. Я сказала: выметайся из класса». В ответ ученик бубнит, что он «ничего такого не делал, подумаешь, слово сказал». «Не выйду, - говорит ученик, - за что выгоняете?». И — до конца урока - пререкания, взаимные обвинения и оскорбления. «Струна порвана», урок - насмарку. Итак - решение.
(оценка).
Группа выбрала данное решение, потому что, во-первых, оно позволило продолжить урок, не сбивая настрой учителя и детей; во-вторых, не нарушало контакта с учеником, возможности дальнейшей работы с ним.
3. Предлагаю подняться на следующую ступень – инициативность.
Модель успешной личности педагога конечно не закончена. Необходимо дополнить её качествами, которые сопутствуют личности на пути  к успеху в сегодняшнем мире. Как вы думаете, что ещё необходимо человеку, чтобы быть успешным?
Каждая группа дополняет.
Модель успешного педагога составлена. Надеюсь, она послужит ориентиром молодым педагогам в достижении своего профессионального успеха. 
Коллеги, пусть эта цепочка в дни уныния или полного упадка сил напомнит вам о том, что у вас есть эти качества, так необходимые, чтобы быть успешным, и само осознание этого придаст вам силы и уверенность в свой успех.
Заключительный этап - рефлексия (2 минуты) 



 - Что вы получили от встречи?
- Оправдались ли ваши надежды?
- Какое у вас настроение?
Хочу завершить нашу встречу словами:
Я не пойду за нытиками, их болезнь заразна.
Я пойду за людьми успеха.
Я буду ставить себе только большие цели.
Я знаю, что призы не выдаются на старте, они выдаются только на финише.
И я не знаю, сколько шагов мне надо пройти.
Но каждое утро, как бы трудно мне ни было, 
Я буду повторять:
«Сегодня мне надо сделать только один шаг!»
Давайте вместе каждое утро делать этот шаг к нашему профессиональному успеху! 
От всей души желаю личных достижений, плодотворного сотрудничества и успеха! Спасибо за внимание.
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