Актуальные методы и приемы когнитивной визуализации, их применение для решения различных учебных задач при работе с обновленными учебными пособиями
На сегодняшний день педагогическая практика испытывает некоторые затруднения. В первую очередь – это   нежелание детей учиться. Как можно решить эту проблему? 
Безусловно, одним из приоритетных способов повышения учебной мотивации современных детей является использование метода визуализации. Почему? По мнению социологов, сегодня рождается  новая модель культуры, создается новый мир, который перестает восприниматься как текст, он становится образом.
Визуальный поворот оказывает существенное влияние на изменение технологий познания и, возможно, станет причиной их кардинальной перестройки. В результате меняется восприятие ребенка, он живет в мире технологичных символов и знаков, в мире электронной культуры.
Образование  сегодня должно готовить человека к жизни в разнообразном и очень  изменчивом мире.  В настоящее время педагоги-ученые и практики, предлагают переход  от традиционной   «знаниевой» модели образования к «способностной», более характерной для динамического общества. Основой  инновационных моделей  служат коммуникативный  и  деятельностный подходы, реализации которых способствуют   методы и приемы большого количества  технологий обучения
Многочисленные исследования демонстрируют неоднозначное толкование когнитивной визуализации, я буду  опираться  на следующие теоретические положения:
1. Термин «визуализация» происходит от латинского visualis – воспринимаемый зрительно, наглядный. Согласно словарю методических терминов, «визуализация» - представление физического явления или процессов в форме удобной для зрительного восприятия.
2. Когнитивная визуализация представляет собой не просто обращение к иллюстрации предмета обучения (дидактический принцип наглядности), но и последующее его преобразование, переосмысление. Таким образом  «…суть когнитивной визуализации заключается в смещении акцента с иллюстративной функции в обучении на развитие познавательных способностей и критического мышления», что позволяет решить целый ряд  таких педагогических задач как: развитие различных каналов восприятия,  формирование и развитие критического и визуального мышления,    образное представление знаний и учебных действий, повышение внимания, активизация учебной и познавательной деятельности, снижение утомляемости.
 Рассмотрим  визуальную форму представления знания в обновленных учебных пособиях.  Новые учебники включают в себя  большое количество иллюстраций, фото,  таблиц, в т.ч.  хронологических, ленты времени, схемы, диаграммы. Изобразительная, условно графическая и предметная наглядность представлены широко. Особенностью  новых пособий  является  использование в них технологий дополненной реальности. Многим заданиям в учебниках присвоен QR-код, который перенаправляет  к дополнительным материалам или онлайн-форме  с объяснением алгоритма выполнения заданий.
Визуальные средства обучения  сопровождаются заданиями  рубрик:  «Вспоминаем изученное», «Обсуждаем и дискутируем», «Поиск», «Решаем задачу, разбираем ситуацию», «Идеи для мини-проектов», «Вопросы и задания». Методический аппарат учебника  дает    учителю  возможность организовать разнообразные виды деятельности на уроке,  ориентирует учащихся не только на восприятие, но и на понимание  и интерпретацию информации.
Памятки в конце учебника способствуют обучению детей навыкам работы с визуальной информацией не только во время урока, но и при выполнении мини-проектов, творческих работ, подготовке к олимпиадам.
Все течет – все изменяется. Вот уже и Power Point и разнообразные он-лайновые сервисы прискучили, и захотелось чего-нибудь "новенького-свеженького". Поэтому, у каждого учителя в арсенале существует большое  количество методов и приемов  когнитивной визуализации, вот только некоторые из них:  инфографика,  таймплан, облако слов, ментальные карты,  кроссенс, кластеры, интерактивный плакат, скрайбинг, работа с карикатурами и комиксами,  которые  применяются на всех   этапах  урока: при изучении нового материала, первичном повторении и закреплении,  обобщении и  систематизации. 
1.Таймлайн (от англ. timeline – букв. «линия времени») – это временная шкала, прямой отрезок, на который в хронологической последовательности распологаются биографии или творчество писателей, а также исторические процессы.
Таймлайн может включать текстовые пояснения, фото и иллюстрации, аудио и видеоматериалы, а также гиперссылки на сторонние ресурсы.
Традиционно, составление ленты времени считается одним из основных приемов изучения исторического материала. Но если обратиться к сущности этого приема, то можно отметить, что его можно использовать не только для изучения дат, фактов и событий, но и для работы с любым учебным материалом, предполагающим установление последовательности.
Установление последовательности, как комплексная логическая операция, предполагает анализ, сравнение, систематизацию элементов заданного множества. В результате чего, происходит выбор и расположение элементов, отвечающих заданным условиям. Для успешного выполнения подобной задачи у обучающихся необходимо формировать следующие умения:
·         умение узнавать предмет по заданным признакам;
·         умение сравнивать объекты по указанному признаку, выделять основания для сравнения;
·         умение выделять в различных объектах общие и отличительные свойства;
·         умение группировать предметы по определенным признакам;
·         умение проводить классификацию объектов по какому-либо основанию.
Интеллект-карта (ментальная карта, диаграмма связей, карта мыслей, ассоциативная карта, mind map) — это графический способ представить идеи, концепции, информацию в виде карты, состоящей из ключевых и вторичных тем. То есть, это инструмент для структурирования идей, планирования своего времени, запоминания больших объемов информации, проведения мозговых штурмов.
Интеллект-карты в работе учителя
Что дает использование интеллект-карт? 
· Способность быстро схватывать суть сказанного, прочитанного, увиденного.
· Более четкое планирование — не от логики, а от важности.
· Выигрыш во времени.
· Лучшую фокусировку на изучаемом материале.
· Креативность, творчество.
Интеллект-карты уже нашли признание в таких областях, как:
· обучение;
· запоминание;
· презентации;
· планирование;
· мозговой штурм;
· принятие решений.
Благодаря очевидным преимуществам интеллект-карты приобретают все большую популярность в сфере образования. Вот лишь некоторые из возможностей применения интеллект-карт в работе педагога:
· самообразование: что изучать, где, когда;
· конспект: образовательные объекты, характеристики, выводы, источники;
· портфолио: курсы, творческие работы, достижения, публикации, методические разработки;
· методическая разработка: тема, задачи, план, критерии, реализация, анализ, рефлексия;
· написание статьи: тема, введение, основная часть, заключение;
· планирование: тематический план, план воспитательной работы, план урока.
Непосредственно на уроке учитель может использовать интеллект-карты :
· при изложении нового материала;
· для осмысления и закрепления изучаемого материала;
· при обобщении и систематизации изученного материала;
· на этапе контроля знаний, умений и навыков учащихся.

Инфографика – это графический способ подачи информации, данных и знаний. Основными принципами инфографики являются содержательность, смысл, легкость восприятия и аллегоричность. Для создания инфографики могут использоваться таблицы, диаграммы, графические элементы и т.д.
Что такое инфографика и зачем она нужна? Графическое представление информации как способ общения между людьми, передача смысла сложных явлений и понятий в виде картинок использовались человеком с давних времен: это и наскальная живопись, и древнеегипетские иероглифы, и даже работа Микеланждело Буанаротти — роспись потолка Сикстинской капеллы в Риме.
В повседневной жизни мы постоянно сталкиваемся с визуализацией информации: нас окружают схемы, пиктограммы. Все это — наглядное представление информации, но инфографикой они не являются.
Основная функция инфографики — информировать, представлять большой объем информации в организованном виде, удобном для восприятия. Идеально выполненная инфографика представляет собой законченный информационный блок, который можно усвоить самостоятельно, без чьей-либо помощи (комментария), причѐм весьма эффективно.
Инфографика позволяет ― говорить с ребенком на языке образов и ассоциаций, что соответствует как наглядно-образному типу мышления школьника, так и особенностям восприятия информации.
Инфографика в образовании явление не новое. Ведь хорошо иллюстрированные таблицы на страницах учебных пособий и карты можно назвать образцами учебной инфографики.
Как отличить инфографику от других видов наглядной информации? Здесь действует такое правило. Надо убрать весь текст и оставить только иконки и цифры. Если без текста все понятно, то это - инфографика. Если нет - просто иллюстрация.
Кроссенс – это головоломка нового поколения, позволяющая проводить ассоциации между изображениями. Кроссенс на уроке  применяем при определении темы и цели урока; при изучении нового материала, в качестве постановки проблемной ситуации; при закреплении и обобщении изученного материала; при подведении итога работы на уроке в качестве рефлексии.
Систематическое и целенаправленное использование методов визуализации в процессе обучения школьников способствует осознанному умению решать учебные задачи, повышает уровень эффективности обучения, творческий, креативный и интеллектуальный уровень учащихся, способствует развитию и поддержанию интереса к предмету, а так же развитию различных форм мыслительной деятельности.
 


